八年级上册第三单元教学设计

常州市北环中学  祝畅红

一、单元教学目标：

1、能读会写课文中的生字，养成使用字典、词典独立阅读的良好习惯。

2、能运用自己喜欢的阅读方法，感受作品中的人物和事件，体会父母兄弟的至爱亲情，引起对自己家庭生活的回忆和共鸣；学会搜集自己需要的资料和信息，拓宽自己的阅读面，养成良好的阅读习惯。

3、能学会摄取闪光瞬间的选材构思法，懂得合理安排文章的结构。

4、能学会观察不同的对象、场合，掌握对方的心理活动并采用恰当的谈话方式与自己采访的对象进行文明得体的交谈，培养自己的口语能力和提高自己的应对能力。

5、能就单元中感兴趣的问题开展活动或确定主题进行探究，学会质疑和审美评价。

二、单元课时安排：共13课时

单元整体学习           1课时

《背影》               2课时

《甜甜的泥土》         1课时

《父母的心》           1课时

《我的母亲》           2课时

《人琴俱亡》           1课时

写作                   3课时

口语交际               1课时

专题交流或语文活动     1课时

三、教学设计：

本单元的阅读教学

第三单元的内容安排上主题是“至爱亲情”。至爱亲情，血浓于水。本单元的课文中，一个背影，融注了深深的父爱；甜甜的泥土，蕴含着不言自喻的母爱；人琴俱亡，展现了兄弟的手足之情；优越的条件，割不断父母对子女的情愫……单元主题与学生比较贴近，但由于本单元五篇课文的时代背景与学生生活的现代相隔较远，学生不太容易了解：没有离开家庭的经历就不能深刻地感悟简简单单背影中的深深父爱，处于健康家庭的孩子无法品尝出泥土中的“甜”味，家庭富裕的孩子无法深刻体会贫穷的父母宁可饿死也不为优越的条件而送走自己的孩子；现代的独生子女很难感受到兄弟的手足之情；……所以，怎样激发起学生的兴趣和情感很是关键。教师应根据教学实际创设符合学生认知水平、能够使教学拓展和能力迁移得到有效落实的情境，帮助学生深刻感悟这种“至爱亲情”。这样就可以引导学生从多个人物身上、多个角度和侧面，去领略那种血浓于水的至爱亲情，从而对学生的情感、态度、价值观起到一定的升华作用，爱我亲人，爱我生活，爱我社会。
因此，教学中要注意引导学生通过阅读、课外拓展去认识人物的形象，体会文章中表现出的父母兄弟的至爱亲情。作为教师，一定要清醒地意识到，学习本单元，决不只是简单的学习文中写到的几个人物，目的是引导学生在感受作品中的人物和事件的同时，体会父母兄弟之间血浓于水的亲情，引起共鸣，从而能够在平时的生活中感受到父母对自己深刻的爱、别人对自己无形的关爱……体会到人间处处有真情，做到课内外打通，不局限于课本，也不脱离开课本，在课本的基础上拓展、迁移，升华，将自己的体会形成文字，写出自己的真情实感。
根据本单元的内容结合学生的兴趣、爱好及你的理解确定一个专题作为本单元的探究问题。如围绕以《背影》为出发点，引导学生阅读朱自清的散文，进行朱自清作品的风格探究；学习了《甜甜的泥土》后，指导学生进行社会调查，如家庭环境对孩子教育的影响；围绕《父母的心》可以进行中西文化的特色比较等等。当然还可以像“我来推荐我心目中的爸爸妈妈；我最喜欢的作家”等。
四、教学过程

第一学时  确定本单元的学习内容，制定活动计划

第一块：了解单元内容

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	让学生浏览目录、课文，讨论：本单元的课文有哪些异同之处？课文与课文之间又有哪些互相联系的地方？ 
	学生明确任务，浏览目录、课文
	

	2
	教师巡视、指导
	同桌讨论交流
	

	3
	哪些内容给你留下的印象最深刻，哪些内容是你最感兴趣的？请同学们随便谈谈。
	就自己的阅读体会谈感受，全班交流
	

	教学反思
	


第二块：制订活动方案，组建兴趣小组

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	针对这些你感兴趣的内容，确定自己的学习目标、单元活动方案。同和你有相同志趣的同学组成自己的专题研究小组。
	确定自己的学习目标。

自由交流，确定自己的专题。
自由组合专题研究小组，推选组长，确定专题任务。
	

	2
	教师巡视指导，给予一定的提示、帮助。
	制定活动计划、方案
	

	教学反思
	


第二学时 《背影》 （一）

学习目标：能通过对课文的反复诵读，结合文章的时代背景，去体会浓浓的父子深情。

课前学习：熟读课文，查工具书解决课文中的生字词；查阅相关资料，加深对文章的了解。

课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	以1991年，香港人举行的唐诗评选结果中《游子吟》的排位导入，请同学们有感情地大声朗读课文，并根据自己的理解把题目补充完整：

-------------的背影
	有感情地朗读，并根据自己的理解补充题目
	

	2
	组织学生同桌交流自己的成果，老师巡视进行指导
	同桌交流、再补充
	

	3
	组织学生交流、互评，教师点评
	学生大班交流，小组互评
	

	教学反思
	


第二块：体会文中表现的父子深情

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	再读文章，创设问题情境：文章中什么地方最能让你感受到这种亲情？为什么？将自己的体会形成文字
	再读文章，圈点勾画，仔细品味
	

	2
	组织交流、评价
	交流
	

	3
	组织学生进行归纳总结
	根据同学发言归纳
	

	教学反思
	


第三块：语文活动：拓展想象

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	创设问题情境：课文从背影描写父亲的外貌、动作，你能揣摩出当时儿子看到父亲背影时的感受和心情吗？ 
	再读描写背影的部分，小组交流
	

	2
	假如从父亲的正面看，你能否想象并运用恰当的词语描绘父亲的面容、神态、动作？从中你能体会出什么？
	学生写作交交流

小组推荐，全班交流，互评
	

	教学反思
	


课后学习：

思考：“我”被父亲深挚的爱而感动，“我”对父亲感情一直是这么感激吗？请从文中找出具体内容加以说明。

第三学时：《背影》 （二）

学习目标：通过反复诵读，理解作者朴实的的饱含深的语言。

课前学习：思考：“我”被父亲深挚的爱而感动，“我”对父亲感情一直是这么感激吗？

课堂学习： 

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	组织学生交流课前学习的心得体会
	小组交流谈体会，小组发言
	

	2
	组织学习齐读最后一小节，思考：当时的“我”和现在的“我”对父亲分别是怎样的感情？
	齐读，思考
	

	3
	组织小组讨论，教师点评：当时的“我”被父亲深挚的爱感动了，几次落泪；现在的“我”回想起当时的情景，既感激怀念父亲，又对自己不懂事的行为感到愧疚。
	小组讨论、交流
	

	4
	创设问题情境：找出文中反映作者“泪如涌泉”动情的句子，并说说作者动情的原因。
	再读文章，圈点勾画，思考
	徐州见父——难过的泪

望父买橘——感激的泪

父子分手——怅惘的泪

北京思父——辛酸的泪

	教学反思
	


第二块：语文活动：诵读比赛

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	组织学生在理解文章内容基础上，有感情地诵读
	有感情地诵读
	

	2
	组织小组竞赛，推荐同学在全班朗读
	小组竞赛，推荐
	

	3
	组织学生交流、评价
	朗读并评价
	

	教学反思
	


课后学习：以《背影》为题，写一写自己最敬重的师长。

第四学时：《甜甜的泥土》

学习目标：体会母子深情，探究文章新奇的立意，惊奇的结尾。

课前学习：熟读课文，查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，并了解词的大意。
课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	请学生跟唱《世上只有妈妈好》，谈一谈这首歌使你想到了什么？ 
	看并跟唱VCD《世上只有妈妈好》，思考
	

	2
	请同学通读课文，创设问题情境：甜甜的泥土，----------的妈妈
	读文章，归纳自己的观点
	

	教学反思
	
	
	


第二块：咂摸泥土的“甜”味

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	创设问题情境：王小亮知道这包糖是谁给他吃的吗？说说你的理由。
	读课文，思考、交流自己的看法。
	

	2
	齐读最后两小节，思考：糖是体现妈妈对王小亮的爱的，但他没有吃到糖，泥土甜在哪里？
	齐读课文，小组讨论，与小组同学交流自己的看法。
	

	3
	组织学生交流、探讨
	再读课文，与同学交流自己的看法，全班交流。
	

	教学反思
	


第三块：小组探究结尾的艺术

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	创设问题情境：小说前面写，王小亮的亲妈妈把糖放在“大襟棉袄口袋里，掏出一包裹得很紧的、还带着体温的糖”，奶糖放在棉袄口袋里未能融化，地温回升难道能超过体温吗？你是如何理解小说的这一艺术构思的呢？
	大胆发表自己的看法，各抒已见
	

	2
	组织学生交流、探讨
	再读课文，与同学交流自己的看法，全班交流。
	

	教学反思
	


课后学习：

小说中有这样一句：“同学们在嘻嘻哈哈的笑声中和他一起分享着欢乐，只有老师悄悄背过了身……”老师为什么要“悄悄背过了身”？你能想象出老师此时此刻的神情和心理活动吗？请把这种神情和心理活动描述出来，不少于200字。

第五学时：《父母的心》

学习目标：由一波三折的故事中去体会父母对儿女浓浓的爱心，去体会隐藏在字里行间的淡淡的哀怨。

课前学习：欣赏影片《妈妈，再爱我一次》，思考——妈妈送走了儿子，是不是代表她不爱儿子了，请谈谈你的看法。
课堂学习：

第一块：整体感知课文

第一块：整体感知课文内容
	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	创设情境：文章的题目是父母的心，似乎不太完整，请读文章后补充：父母的心是---------                 

	阅读文章
思考

	

	2
	组织学生将自己思考的结果在小组内交流，在交流后完善补充自己的思考

	小组交流，完善自己的思考

	

	3
	教师引导小组互评代表的发言，并作适当的点评

	评价，修改小组的发言稿

	


	教学反思
	


第二块：对比阅读：感受父母对子女浓浓的爱
	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	交流：文章中不送走子女是爱，那在《妈妈，再爱我一次》中妈妈送走了儿子，是不是代表她不爱儿子了，请谈谈你的看法。

	思考发言

	

	2
	组织学生辩论：送走是爱还是不送是爱？ 


	分组准备材料准备辩论

	

	3
	组织学生进行评价：爱是什么
？
	认真参考辩论总结评价

	

	教学反思
	


课后学习：

1．“可怜天下父母心”不管是父亲还是母亲，绝大多数 对自己的子女充满着爱，而且这种爱是无私的、真挚的、深沉的，完全是发自内心的一种无与伦比的爱。在学习了这篇文章之后，请你发掘生活中的小故事，让大家一起来感受这种浓浓的爱。
2．课外收集反映父母关爱子女的故事、谚语、格言、民谣、诗歌等，以“父母心”为话题组织一次交流会。

第六学时：《我的母亲》  （一）

学习目标：查工具书解决课文中的生字词，通过对文章的学习，感受真挚、深沉的母爱。

课前学习：划出文章中最喜欢的语句，进行摘抄和朗读。

课堂学习：

第一块：整体感知课文

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	导入：请你为文章中的几个小故事拟小标题
	阅读文章，思考
	

	2
	组织学生交流、讨论
	交流、讨论
	

	教学反思
	


第二块：深入分析细节

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	作者深情地回忆了关于母亲的4个片段，哪些话语、哪些事例、哪些细节最让你动情？
	再读文章，思考
	

	2
	组织讨论、交流
	讨论、交流
	

	教学反思
	


第三块：生活交流

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	有人说过：“父母对子女的爱，尤其是母爱，是人类最高尚纯洁的、美好的感情。”你的母亲给你印象最深的事是什么？请讲一讲。
	小组合作交流
	

	教学反思
	


课后学习：将自己讲的故事整理成文。

第七学时：《我的母亲》 （二）

学习目标：抓住文中语言信息进行分析、评价，发表自己的观点、看法。
课前学习：重点研读回忆母亲的四个片断，质疑。

课堂学习：

第一块：整体感知课文内容

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	讨论：我的母亲是一个      的人
	全面阅读文章，小组讨论
	

	2
	精读第三个片断，思考：母亲是不是不疼爱我？她这种心态矛盾吗？
	阅读并思考
	

	教学反思
	


第二块：精读课文内容

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	你认为邹韬奋成长的家庭环境哪些方面是好的，哪些方面是不可取的？
	小组讨论、交流
	

	教学反思
	


课后学习：请你调查一下，现代的家庭教育环境是怎样的？与当时又有哪些差别呢？

第八学时：《人琴俱亡》 

学习目标：熟读课文并能复述主要内容；了解人物的形象说出自己的情感体验。

课前学习：查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，并了解词的大意。

课堂学习：

第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入，组织学生默读
	默读课文
	

	2
	让学生质疑、合作释疑
	交流疑难、释疑
	

	3
	组织学生多种方式朗读
	按要求读课文
	

	教学反思
	


第二块：深入分析兄弟之情
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	让学生看注释翻译课文
	看注释疏通文意
	

	2
	检查情况：翻译复述
	一人读一人译合作用自己的话复述内容
	

	3
	评价王子猷：王子猷是一个怎样的人？你喜欢这个人物吗？
	思考、讨论
	

	4
	组织交流
	小组推荐交流，小组互评
	

	5
	创设问题情境：文章中哪些语句最能表达子猷与子敬的兄弟之情？“弦既不调”说明了什么？
	交流
	

	教学反思
	


第九——十一学时：写作

学习目标：指导学生在写作前编列作文提纲，学会合理安排文章的结构。

第九学时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1.
	组织学生自学
	学生自学《合理安排文章的结构》

	2.
	引导学生回顾学过的一些课文，让学生尝试编列出提纲
	回顾所学文章，在回顾中进一步体会如何安排好文章的结构

	3.
	写作指导，随机点评学生口头设想
	口头设想练习一、评价他人口头设想


第十学时：

	步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	明确本次自由作文的要求
	在规定时间内完成作文

	2
	组织学生自改
	自己修改


 
课后学习：自改作文，也可请他人帮忙修改
第十一学时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	出示评改标准和要求
	组内交流，互改

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文
	

	3
	教师听取各组意见指导学生评分
	


第十二学时：口语交际——一姿一容总关情

学习目标：学习在口语交际中利用表情、身姿、手势、目光等非语言因素传递信息，学会观察他人的身体语言，掌握他人心理，从而更好地与人交流、沟通。

课前学习：搜集运用身体语言成功说服别人的例子。

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	布置学生自学短文《一姿一容总关情》
	自主学习，圈划重点

	2
	请学生交流成功劝说的事例
	学生讲述事例、听取他人发言

	3
	布置结合短文进行思考：怎样成功运用身体语言进行劝说
	思考、发言、交流

	4
	创设情境（练习A、B）
	小组合作角色扮演，劝说他人，推荐优秀者在全班交流

	5
	总结成功劝说的经验
	全班交流


第十三学时：单元专题交流

学习目标：介绍各组的活动过程、交流各组的活动成果、谈谈活动的体验与收获，在专题交流中进一步体会本单元的学习目标，师生互动评价。
 
课堂学习：
	总结方面
	获得收益
	存在问题

	（1）课堂发言的情况。
	 
	 

	（2）完成作业的情况。
	 
	 

	（3）参与活动的情况。
	 
	 

	（4）学习兴趣的增强。
	 
	 

	（5）学习能力的提高。
	 
	 

	（6）情感态度的升华。
	 
	 

	（7）对老师建议、评价
	 
	 


课后学习：自我评价单元收获，完成表格[image: image1]
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